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1  ΔΗ΢ΑΓΩΓΖ  
 

Οξίδνληαη ηα γεωκεηξηθά κεγέζε ηεο πδάηηλεο δηαηνκήο, νη ραξαθηεξηζκνί ηεο 
ξνήο θαη επηζεκαίλεηαη ε δηαθνξά κεηαμύ ηωλ δηαθόξωλ ινγηζηηθώλ κεγεζώλ 

ηεο ξνήο θαη ηνπ πξαγκαηηθνύ βάζνπο ξνήο. Επαλαιακβάλνληαη ζπλνπηηθώο 
ζηνηρεία από ην Κεθάιαην 1 ηνπ ηεύρνπο NTUA D AH NV501 A.Παξαηίζεηαη 

ζπλνπηηθόο ρξεζηηθόο Πίλαθαο κε ηα γεωκεηξηθά ζηνηρεία ηωλ βαζηθώλ 
ζπκκεηξηθώλ δηαηνκώλ.     

 
1.1 Βαζηθέο έλλνηεο 

 
1.1.1  Γεσκεηξηθά κεγέζε 

  

Έλαο αγσγόο θαιείηαη πξηζκαηηθόο, όηαλ έρεη ζηαζεξή θαη εληαία θαηά κήθνο 
θιίζε ππζκέλα θαη ζηαζεξή - αναλλοίωηη δηαηνκή ζε όιν ηνπ ην κήθνο.  

Γηαηνκή (πδάηηλε) αγσγνύ θαιείηαη ε ηνκή ηνπ θάζεηα πξνο ηε θαηεύζπλζε ηεο 
ξνήο, ε νπνία ζηε πεξίπησζε ηνπ πξηζκαηηθνύ αγσγνύ ζεσξείηαη παξάιιειε πξνο 
ηελ θαηά κήθνο γξακκή ηνπ ππζκέλα. 
 

 

ειεύζεξε επηθάλεια 

ππζκέλαο 

Θαηαθόξπθε δηαηνκή: βάζνο ξνήο y 

Θάζεηε δηαηνκή: βάζνο ξνήο δηαηνκήο t 

Δκβαδόλ πδάηηλεο δηαηνκήο  

Βξερόκελε πεξίκεηξνο   

Ξιάηνο πδάηηλεο επηθάλεηαο   
  

Θαηά κήθνο θιίζε: J 

Δ 
 

Π 

Ξιάηνο ππζκέλα b 
 

Β 

Απόζηαζε θέληξνπ βάξνπο              
πδάηηλεο δηαηνκήο από ηελ επηθάλεηα 

ηεο 

ỹ 

΢ΖΚΔΗΩ΢Ζ 
Ζ θιίζε J είλαη ζπλήζωο 

μικρή,  ηόηε ε δηαθνξά ησλ 
βαζώλ ξνήο y θαη t είλαη 

λογιζηικά ακειεηέα. 
Ρν ίδην ηζρύεη θαη γηα ηα 

πδξαπιηθά βάζε yκ θαη tκ 

Ινγηζηηθά κεγέζε 
 

΢δξαπιηθή αθηίλα: R = Δ ⁄ Π  
 

΢δξαπιηθό βάζνο: tκ ≈ yκ = Δ ⁄ Β                  
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Πηνπο ππνινγηζκνύο εμεηάδνπκε πξηζκαηηθνύο αγσγνύο νη νπνίνη επί πιένλ έρνπλ 
επζύγξακκε ράξαμε θαη ζηαζεξά ζηνηρεία ηξαρύηεηαο) ζε όιν ηνπ ην κήθνο. Αο 
επεθηείλνπκε ινηπόλ ηνλ νξηζκό ηνπ πξηζκαηηθνύ αγσγνύ, ώζηε λα πεξηιάβεη πέξα 

από ηηο αξρηθέο απαηηήζεηο γεσκεηξίαο θαη ηηο πξόζζεηεο ινγηζηηθέο απαηηήζεηο.      
(Πεκ. Θάληε ηε ζύλδεζε κε ηνλ αληίζηνηρν νξηζκό ηνπ νκνηόκνξθνπ αγσγνύ ζηε ξνή 

ππό πίεζε).  

1.1.2  Θαηεγνξίεο ξνήο κε ειεύζεξε επηθάλεηα  (βι. 1.1.2 NTUA D AH NV501 A)  

΢πελζπκίδεηαη όηη ξνή κε ειεύζεξε επηθάλεηα είλαη δπλαηό λα πξαγκαηνπνηείηαη θαη 

ζε αγσγνύο θιεηζηήο γεσκεηξηθήο δηαηνκήο, αξθεί ε δηαηνκή λα κελ έρεη πιεξσζεί 
από ην ξεπζηό = ζηελ επηθάλεηα ηεο ξνήο λα εκθαλίδεηαη αηκνζθαηξηθή πίεζε. 

 Κόληκε – Κε κόληκε: Σαξαθηεξηζκόο σο πξνο θηλεκαηηθή – ρξνληθή κεηαβνιή.    
Θα αζρνιεζνύκε κόλν κε ηε Κόληκε ξνή. 

 Οκνηόκνξθε – Αλνκνηόκνξθε (ή Κεηαβαιιόκελε): Σαξαθηεξηζκόο σο πξνο 

θηλεκαηηθή – ρσξηθή κεηαβνιή. Θα αζρνιεζνύκε κε ηελ Νκνηόκνξθε αιιά θαη κε 
ηηο Βαθμιαίως θαη Τατέως Κεηαβαιιόκελεο ξνέο. 

 ΢ηξσηή – Σπξβώδεο: Σαξαθηεξηζκόο από δπλακηθή άπνςε - επίδξαζε 
ζπλεθηηθόηεηαο → αξηζκόο Reynolds. Πηε ξνή κε ειεύζεξε επηθάλεηα ζπαλίσο 

εκθαλίδεηαη ζηξσηή ξνή ζε πξαθηηθά πξνβιήκαηα ελδηαθέξνληνο Υδξαπιηθνύ 
Κεραληθνύ. Πε αληίζεζε κε ηε ξνή ππό πίεζε ν αξηζκόο Reynolds δελ 
ππεηζέξρεηαη νύηε θαλ ινγηζηηθά ζηηο δηαδηθαζίεο επίιπζεο θαη ν ραξαθηεξηζκόο 

είλαη απιώο ηππηθόο 

V






R =  

 Τπνθξίζηκε – Θξίζηκε – Τπεξθξίζηκε: Σαξαθηεξηζκόο από δπλακηθή άπνςε - 
επίδξαζε βαξύηεηαο → αξηζκόο Froude. Πηε ξνή κε ειεύζεξε επηθάλεηα απηή ε 

επίδξαζε είλαη ζεκαληηθή θαη ν ραξαθηεξηζηηθόο αξηζκόο Froude απνηειεί 

ζεκαληηθό εξγαιείν ζηηο δηαδηθαζίεο επίιπζεο θαη γεληθόηεξα ζην ζρεδηαζκό.                                                                                               

1.1.3  Δηζαγσγηθή παξαηήξεζε  
 

Πηα επόκελα θεθάιαηα ζα εμεηάζνπκε ηνλ νξηζκό θαη κεζόδνπο ππνινγηζκνύ κηαο 

πιεηάδνο «βαζώλ» ηεο ξνήο: <θξίζηκν βάζνο>, <βάζνο νκνηόκνξθήο ξνήο> θαη 
«δεπγώλ βαζώλ»: <ελαιιαθηά βάζε>, <ζπδπγή βάζε> θαζώο θαη άιισλ 

ζρεηηδνκέλσλ κεγεζώλ: <θξίζηκε θιίζε> θ.ιπ. 
Δίλαη ζεκαληηθό λα θαηαλνήζνπκε εμ’ αξρήο όηη απηά ηα κεγέζε είλαη απιώο 
λογιζηικά. Έρνπλ κελ πνιύ κεγάιε ζεκαζία ζην ζρεδηαζκό θαη είλαη απαξαίηεηε ε 

ηθαλόηεηα ππνινγηζκνύ ηνπο, αιιά είλαη πνιύ πηζαλό λα κελ εκθαλίδνληαη – 
πινπνηνύληαη θαλ ζε έλα ζύζηεκα αγσγώλ!.. Απνηεινύλ όρια. 

Γελ πξέπεη πνηέ λα καο δηαθεύγεη όηη ε πδάηηλε δηαηνκή ζε έλα ζύζηεκα αγσγώλ 
κεηαβάιιεηαη ζε θάζε ζέζε θαη ηειηθώο ζημαηοδοηείηαι - ραξαθηεξίδεηαη από ην 
ζπλερώο κεηαβαιιόκελν – ηνπηθό - πξαγκαηηθό βάζνο ξνήο!    
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1.2 Γεσκεηξηθά ζηνηρεία βαζικών (ζπκκεηξηθώλ) δηαηνκώλ – Σ1 
       (βι. θαη Π1, Π3 ) 

 
Σξαπεδνεηδήο δηαηνκή 
 

 E b (z y) y     

 

2b 2 y 1 z       
                

B b 2 z y     
 

(3 b 2 z y) y
y

6 (b z y)

    


  
              

 
Οξζνγσληθή δηαηνκή   
 

E b y   
                         

b 2 y     
 

B b  
 

y 0,5 y    

 
Σξηγσληθή δηαηνκή 
 

2E z y   
                                

22 y 1 z      
 

B 2 z y    
 

y y /3  

 
Θπθιηθή δηαηνκή 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

R = Δ ⁄ Ξ 
 

tκ = Δ ⁄ Β                  
 

 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

y 

z 

1 

y 

R = Δ ⁄ Ξ 
 

tκ = y                  
 

 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

Δάν: b >> y 
 

R → y 

y 1 

z 

R = Δ ⁄ Ξ 
 

tκ = 0,5. y                 
 

 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

y 

d 
ζ 

y ⁄ d 
 

0,10 

0,20 

0,30 

0,40 
0,50 

E ⁄ d2 
 

0,0409 

0,1118 

0,1982 

0,2934 

0,3927 
 

 
 

 
 
 

Π ⁄ d 
 

0,6435 

0,9273 

1,1593 

1,3694 

1,5708 

 
 

 
 
 
 

Β ⁄ d 
 

0,6000 

0,8000 

0,9165 

0,9798 

1,0000 

 
 

 
 
 
 

y ⁄ d 
 

0,60 

0,70 

0,80 

0,90 

0,94 

 
 

 
 
 
 

E ⁄ d2 
 

0,4920 

0,5872 

0,6736 

0,7445
0,7662 

Π ⁄ d 
 

1,7722 

1,9823 

2,2143 

2,4981 

2,6467 

 
 

 

 

 

 

Β ⁄ d 
 

0,9798 

0,9165 

0,8000 

0,6000 

0,4750 
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1.3 Δξσηήζεηο θαηαλόεζεο θαη Δθαξκνγέο ππνινγηζκνύ  
 
1.3.1  (κία κόλν απάληεζε είλαη νξζή) 
 

 Έλαο πξηζκαηηθόο αγσγόο έρεη: 

 Δπζύγξακκε θαηά κήθνο ράξαμε 

 Πηαζεξή – αλαιινίσηε δηαηνκή ζε όιν ηνπ ην κήθνο 

 Πηαζεξά ζηνηρεία ηξαρύηεηαο δηαηνκήο ζε όιν ηνπ ην κήθνο 
 Ηζρύνπλ ΝΙΑ ηα παξαπάλσ 

 ΓΔΛ ηζρύεη ΡΗΞΝΡΑ από ηα παξαπάλσ 
  
   Έλαο αγσγόο ζηαζεξήο δηαηνκήο θιεηζηνύ ηεηξαγώλνπ κε εζσηεξηθή  

επέλδπζε από ηζηκεληνθνλία έρεη επζύγξακκε θαηά κήθνο ράξαμε  
 Ν αγσγόο δελ ζεσξείηαη πξηζκαηηθόο επεηδή έρεη θιεηζηή δηαηνκή 

 Ν αγσγόο ζεσξείηαη πξηζκαηηθόο κόλν εάλ ε ξνή είλαη ζηξσηή 

 Ν αγσγόο ζεσξείηαη πξηζκαηηθόο κόλν εάλ ε ξνή είλαη ππνθξίζηκε 

 Ηζρύνπλ ΝΙΑ ηα παξαπάλσ 
 ΓΔΛ ηζρύεη ΡΗΞΝΡΑ από ηα παξαπάλσ 
 

   Έλαο αγσγόο ζηαζεξήο ηξαπεδνεηδνύο δηαηνκήο έρεη επζύγξακκε θαηά κήθνο     
κήθνο ράξαμε, ζε ηκήκα ηνπ κήθνπο ηνπ εζσηεξηθή επέλδπζε από  

ηζηκεληνθνλία θαη ζην ππόινηπν είλαη αλεπέλδπηνο  
 Ν αγσγόο δελ ζεσξείηαη πξηζκαηηθόο ζε όιν ηνπ ην κήθνο, αιιά θαηά ηκήκα 

 Ν αγσγόο ζεσξείηαη πξηζκαηηθόο ζε όιν ηνπ ην κήθνο 

 Ν αγσγόο ζεσξείηαη πξηζκαηηθόο ζε όιν ηνπ ην κήθνο εάλ ε ξνή είλαη θξίζηκε 

 Ηζρύνπλ ΝΙΑ ηα παξαπάλσ 

 ΓΔΛ ηζρύεη ΡΗΞΝΡΑ από ηα παξαπάλσ 
 

 ΢ε έλα αγσγό κε ζηαζεξή θαηά κήθνο θιίζε ππζκέλα  

πξαγκαηνπνηείηαη ξνή κε ειεύζεξε επηθάλεηα 

 Ρν βάζνο ξνήο δηαηνκήο t κεηξάηαη ζε δηαηνκή θάζεηε ζηνλ ππζκέλα 

 Ρν βάζνο ξνήο y κεηξάηαη ζε δηαηνκή θαηαθόξπθε 

 Ρν εκβαδόλ πδάηηλεο δηαηνκήο Δ κεηξάηαη ζε δηαηνκή θάζεηε ζηνλ ππζκέλα 

 Ηζρύνπλ ΝΙΑ ηα παξαπάλσ 

 ΓΔΛ ηζρύεη ΡΗΞΝΡΑ από ηα παξαπάλσ 
 

 ΢ε έλαλ πξηζκαηηθό αγσγό κε κηθξή θαηά κήθνο θιίζε ππζκέλα  

πξαγκαηνπνηείηαη ξνή κε ειεύζεξε επηθάλεηα 

 
Ρν πδξαπιηθό βάζνο tκ είλαη δπλαηό λα ιεθζεί ζηνπο ππνινγηζκνύο  πεξίπνπ  

ίζν κε ην βάζνο ξνήο y κόλν ζε νξζνγσληθή δηαηνκή 

 Ρν πδξαπιηθό βάζνο tκ είλαη πάληνηε δπλαηό λα ιεθζεί ζηνπο ππνινγηζκνύο 

πεξίπνπ ίζν κε ην βάζνο ξνήο y 

 Ρν πδξαπιηθό βάζνο tκ είλαη πάληνηε κεγαιύηεξν από ην βάζνο ξνήο y 

 Ηζρύνπλ ΝΙΑ ηα παξαπάλσ 

 ΓΔΛ ηζρύεη ΡΗΞΝΡΑ από ηα παξαπάλσ 
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1.3.2  (κία κόλν απάληεζε είλαη νξζή) 
 

 ΢ε έλα πξηζκαηηθό αγσγό κεγάινπ κήθνπο  πξαγκαηνπνηείηαη ξνή  

κε ειεύζεξε επηθάλεηα 

 Ζ ξνή κπνξεί λα είλαη ζηξσηή θαη ππνθξίζηκε 

 Ζ ξνή κπνξεί λα είλαη ηπξβώδεο θαη ππεξθξίζηκε 

 Ζ ξνή κπνξεί λα είλαη κόληκε θαη θξίζηκε 

 Ηζρύνπλ ΝΙΑ ηα παξαπάλσ 

 ΓΔΛ ηζρύεη ΡΗΞΝΡΑ από ηα παξαπάλσ 
 

 Ο αξηζκόο REYNOLDS ζε ξνή κε ειεύζεξε επηθάλεηα 

 Δίλαη ν ιόγνο ησλ δπλάκεσλ βαξύηεηαο πξνο ηηο δπλάκεηο ζπλεθηηθόηεηαο 

 Δίλαη ν ιόγνο ησλ δπλάκεσλ αδξαλείαο πξνο ηηο δπλάκεηο βαξύηεηαο 

 Δίλαη ν ιόγνο ησλ δπλάκεσλ αδξαλείαο πξνο ηηο δπλάκεηο ζπλεθηηθόηεηαο 

 Ηζρύνπλ ΝΙΑ ηα παξαπάλσ 

 ΓΔΛ ηζρύεη ΡΗΞΝΡΑ από ηα παξαπάλσ 
 

 ΢ε έλα πξηζκαηηθό αγσγό κεγάινπ κήθνπο πξαγκαηνπνηείηαη ξνή  
κε ειεύζεξε επηθάλεηα, ε ηηκή ηνπ αξηζκνύ REYNOLDS: 

 
Ππζρεηίδεηαη κε ηε γεσκεηξία ηεο δηαηνκήο ηνπ αγσγνύ, ηελ θηλεκαηηθή  
ζπλεθηηθόηεηα ηνπ πγξνύ θαη ηελ εθάζηνηε παξνρή 

 Ξξνζδηνξίδεη εάλ ε ξνή είλαη ππνθξίζηκε, θξίζηκε ή ππεξθξίζηκε 

 Ζ ηηκή ηνπ ηζνύηαη κε ηελ ηηκή ηνπ αξηζκνύ FROUDE όηαλ ε ξνή είλαη θξίζηκε 

 Ηζρύνπλ ΝΙΑ ηα παξαπάλσ 

 ΓΔΛ ηζρύεη ΡΗΞΝΡΑ από ηα παξαπάλσ 
 

 Ζ ραξαθηεξηζηηθή ηηκή ηνπ κήθνπο  L ζηνλ ππνινγηζκό ηνπ αξηζκνύ 

REYNOLDS ζε ξνή κε ειεύζεξε επηθάλεηα: 

 Δίλαη ην πδξαπιηθό βάζνο tκ  

 Κπνξεί λα είλαη ε πδξαπιηθή αθηίλα R 

 Κπνξεί λα είλαη ην βάζνο ξνήο y 

 Ηζρύνπλ ΝΙΑ ηα παξαπάλσ 

 ΓΔΛ ηζρύεη ΡΗΞΝΡΑ από ηα παξαπάλσ 
 

 Ζ θξίζηκε ηηκή ηνπ αξηζκνύ REYNOLDS ζε ξνή κε ειεύζεξε επηθάλεηα 

κπνξεί λα είλαη πεξίπνπ ίζε κε: 

 1.000 

 2.000 
 3.000 

 Ηζρύνπλ ΝΙΑ ηα παξαπάλσ 

 ΓΔΛ ηζρύεη ΡΗΞΝΡΑ από ηα παξαπάλσ 
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2  ΘΡΗ΢ΗΚΖ ΡΟΖ 
 

Οξίδεηαη ν αξηζκόο Froude, ηα κεγέζε ηεο εηδηθήο ελέξγεηαο θαη εηδηθήο 
δύλακεο ηωλ νπνίωλ εμεηάδνληαη ηα δηαγξάκκαηα θαη ζρέζεηο. Οξίδεηαη ην 

θξίζηκν βάζνο ξνήο, αλαιύεηαη ε ζεκαζία θαη νη κέζνδνη ππνινγηζκνύ ηνπ. 
Αλαιύνληαη ζεκαληηθέο εθαξκνγέο ηεο θξίζηκεο ξνήο, νξίδνληαη νη δηαηνκέο 

ειέγρνπ γεληθώο θαη εμεηάδνληαη ραξαθηεξηζηηθέο δηαηνκέο ειέγρνπ ζε 
θξίζηκε ξνή. Παξνπζηάδνληαη νη βαζηθέο έλλνηεο ηνπ θαηλνκέλνπ ηνπ 

πδξαπιηθνύ άικαηνο (ηαρέωο κεηαβαιιόκελε ξνή) θαη νη κέζνδνη 
ππνινγηζκνύ ηωλ ζπδπγώλ βαζώλ γηα νξηδόληηα (ή πνιύ κηθξή) θιίζε 

ππζκέλα πξηζκαηηθώλ αγωγώλ. Η αλάιπζε βαζίδεηαη ζε κεγάιν βαζκό εηο ηε 
κέζνδν ηεο Μνλνδηάζηαηεο Αλάιπζεο, γλωζηήο από ην κάζεκα <Μεραληθή 

ηωλ Ρεπζηώλ> ηνπ 5νπ εμακήλνπ, όπνπ πξνηείλω λα αλαηξέμεηε!   

 
2.1 Βαζηθέο έλλνηεο 

 
2.1.1  Αξηζκόο FROUDE: Δίλαη ν ιόγνο ησλ δπλάκεσλ αδξάλεηαο πξνο βαξύηεηαο. 
 

                   
V

F
g t






 (1) 

 

Ζ πνζόηεηα  C g t


   (2) 

 

εθθξάδεη ηελ ηαρύηεηα δηάδνζεο θύκαηνο βαξύηεηαο κηθξνύ ύςνπο, 
(ην νπνίν είλαη δπλαηόλ λα δεκηνπξγεζεί εληόο ηνπ αγσγνύ σο απνηέιεζκα 
ζηηγκηαίαο ηνπηθήο κεηαβνιήο - δηαηαξαρήο ηνπ βάζνπο ξνήο ιόγσ εμσηεξηθώλ 

αηηηώλ). 
 

Άξα ν αδηάζηαηνο αξηζκόο Froude, όπσο νξίζηεθε σο άλσ γηα αλνηθηνύο αγωγνύο 

είλαη: ν ιόγνο ησλ δπλάκεσλ ηεο κέζεο ηαρύηεηαο πξνο ηελ ηαρύηεηα δηάδνζεο 
θύκαηνο βαξύηεηαο κηθξνύ ύςνπο. 

 

     F < 1: ε ξνή θαιείηαη ππνθξίζηκε 
               θαη ν θπκαηηζκόο (C > V) κεηαδίδεηαη αλάληε θαη θαηάληε ηεο δηαηαξαρήο.  
 

     F > 1: ε ξνή θαιείηαη ππεξθξίζηκε 

               θαη ν θπκαηηζκόο (C < V) κεηαδίδεηαη κόλν θαηάληε ηεο δηαηαξαρήο. 
 

     F = 1: ε ξνή θαιείηαη θξίζηκε (ρσξίο ν όξνο λα ζεκαηνδνηεί θάηη δξακαηηθό). 

 
2.1.2  Δηδηθή ελέξγεηα ΖΔ  

 

Δθθξάδεη ην ύςνο ελέξγεηαο, σο πξνο επίπεδν αλαθνξάο νξηδόληην ην νπνίν 

δηέξρεηαη από ηνλ ππζκέλα ηεο δηαηνκήο. 
(Πεκ. Θάληε ηε ζύλδεζε κε ηε ράξαμε ηεο Γ.Δ. ζηε Ονή ππό Ξίεζε, όπνπ θαη εθεί 

εμαθαλίδεηαη ε απόζηαζε z από ην επίπεδν αλαθνξάο, ζεσξώληαο κεηαβιεηό 
επίπεδν αλαθνξάο, ην νπνίν δηέξρεηαη από ηνλ άμνλα ηνπ αγσγνύ). 
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2 2

2

V Q
H y y

2 g 2 g E

   

  
 (3)  H ΖΔ εθθξάδεηαη ζε m  

 

2

2

q
H y

2 g y

 

 
 (4) όπνπ: q=Q/E = Q/(b.y) ζε νξζνγσληθή δηαηνκή 

 

Γηα δεδνκέλε παξνρή Q (θαη γεσκεηξία δηαηνκήο) , ε ζρέζε (3) γίλεηαη: 
ΖΔ = ΖΔ (y)  Τξηηνβάζκηα εμίζωζε            

 Γύν πξαγκαηηθέο – ζεηηθέο ξίδεο → ελαιιαθηά βάζε   

 ή κία δηπιή ξίδα  θξίζηκν βάζνο yθ, όπνπ ε ΖΔ είλαη minimum θαη F = 1! 
 

minimum

y
H y

2



 
   (5) 

όπνπ: yκθ  είλαη ην πδξαπιηθό βάζνο ην νπνίν αληηζηνηρεί ζην θξίζηκν βάζνο yθ 

Ονή κε ΖΔ < ΖΔminimum  κε δεδνκέλε παξνρή Q είλαη αδύλαηνλ λα ζπκβεί!  
Ζ ξνή ζα αλαπξνζαξκνζζεί από κόλε ηεο: Θα κεησζεί ε παξνρέηεπζε! 
(Πεκ. Θάληε ηε ζύλδεζε κε ηελ αληίζηνηρε πεξίπησζε ζηε Ονή ππό Ξίεζε, όπνπ θαη 

εθεί ε παξνρέηεπζε αλαπξνζαξκόδεηαη όηαλ ην Δλεξγεηαθό Γηαζέζηκν δελ επαξθεί).     
  

2 1/3

minimumH 1,5 y 1,5 (q /g)
 

     (6) ζε νξζνγσληθή δηαηνκή 

 

minimumH 1,25 y
 

   (6α) ζε ηξηγσληθή δηαηνκή 

      

Πεκ.: ζε νξζνγσληθή δηαηνκή νξίδεηαη ε παξνρή αλά κνλάδα πιάηνπο  q = Q ⁄ b 
αληηζηνίρσο έρεη λόεκα ε q ζε θπζηθή δηαηνκή πνιύ κεγάινπ πιάηνπο b ≈ Β >> y 

 

 
 

Γηα δεδνκέλε Δηδηθή ελέξγεηα ΖΔ (θαη γεσκεηξία δηαηνκήο) , ε ζρέζε (3) γίλεηαη: 
 

2

EQ (H y) (2g E )     (7)  Τξηηνβάζκηα εμίζωζε 

 Γύν πξαγκαηηθέο – ζεηηθέο ξίδεο  
 ή κία δηπιή ξίδα → θξίζηκν βάζνο yθ  όπνπ ε Q είλαη maximum θαη F = 1! 

 

y 

ΖΔ (ΖΔ minimum) 

yθ 

y2 

y1 

45ν
 

Q 

Q* > Q 

Γηάγξακκα ΖΔ , y 
(κηθξή θιίζε J) 

 
y1 θαη y2 ελαιιαθηά  ίδηα ΖΔ 
yθ θξίζηκν  ΖΔ minimum   

 

γηα Q* > Q                                   

(ΖΔ minimum)* > (ΖΔ minimum)           
(yθ)* > (yθ)    
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maximumQ E g y
 

    (8) 

 

1,5 1,5

maximum EQ (2 /3) g b H     (9) ζε νξζνγσληθή δηαηνκή 

 

9 5 1,5

maximum EQ 2 /5 g z H     (9α) ζε ηξηγσληθή δηαηνκή  

 
 

 
 
2.1.3  Δηδηθή δύλακε Κ  
 

Δθθξάδεη ηε δύλακε αλά κνλάδα βάξνπο ξένληνο πγξνύ δηα ηεο δηαηνκήο. 
  

2Q
M (E y)

g E
  


 (10)  H Κ εθθξάδεηαη ζε m3 

 

2
2q

M b 0,5 y
g y

 
    

 
 (11) ζε νξζνγσληθή δηαηνκή 

 

Γηα δεδνκέλε παξνρή Q (θαη γεσκεηξία δηαηνκήο), ε ζρέζε (10) γίλεηαη: 
Κ = Κ (y) → Τξηηνβάζκηα εμίζωζε            

 Γύν πξαγκαηηθέο – ζεηηθέο ξίδεο → ζπδπγή βάζε  

 ή κία δηπιή ξίδα → θξίζηκν βάζνο yθ  όπνπ ε Κ είλαη minimum θαη F = 1!! 
 

22

minimum

EQ
M (E y ) (E y )

g E B


   

 

     


 (12)  

 

Ονή κε Κ < Κminimum  κε δεδνκέλε παξνρή Q είλαη αδύλαηνλ λα ζπκβεί!  
Ζ ξνή ζα αλαπξνζαξκνζζεί από κόλε ηεο: Θα επεξεαζζεί ε ξνή αλάληε! 
 

 
 

y 

Q (Q maximum) 

yθ 

y2 

y1 

ΖΔ 

Γηάγξακκα Q , y 
(κηθξή θιίζε J) 

 
y1 θαη y2 ελαιιαθηά  ίδηα Q         

yθ θξίζηκν  Q maximum   
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2

minimumM 1,5 b y


    (12α) ζε νξζνγσληθή δηαηνκή 

 

3

minimumM 5/6 z y


    (12β) ζε ηξηγσληθή δηαηνκή 

 

                                            
 
2.1.4  Σαξαθηεξηζηηθά Θξίζηκνπ βάζνπο yθ (αλαθεθαιαίσζε) 

 

 Ν αξηζκόο Froude είλαη ίζνο κε ηε κνλάδα (1) 

 Ζ εηδηθή ελέξγεηα ΖΔ είλαη ειάρηζηε (5)  
(γηα δεδνκέλε παξνρή Q θαη γεωκεηξία δηαηνκήο) 

 Ζ εηδηθή δύλακε Κ είλαη ειάρηζηε (12)  

(γηα δεδνκέλε παξνρή Q θαη γεωκεηξία δηαηνκήο) 
 Ζ παξνρή Q είλαη κέγηζηε (8)  

(γηα δεδνκέλε εηδηθή ελέξγεηα ΗΕ θαη γεωκεηξία δηαηνκήο) 
 
2.1.5  Θεσξεηηθόο ππνινγηζκόο Θξίζηκνπ βάζνπο yθ 

 

Όηαλ δίδεηαη κία από ηηο εμηζώζεηο ησλ ΖΔ (4) ή Κ (10): 

 ΢πνινγίδνπκε ηελ πξώηε παξάγσγν ηεο εμίζσζεο 
 Θέηνπκε ηελ πξνθύπηνπζα εμίζσζε ίζε κε κεδέλ 

 Ζ ζεηηθή ξίδα είλαη ην yθ  
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

y 

M (M minimum) 

yθ 

y2 

y1 
Q 

Γηάγξακκα M , y 

(κηθξή θιίζε J) 
 

y1 θαη y2 ζπδπγή  ίδηα M         
yθ θξίζηκν  M minimum   
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2.2 Θξίζηκν βάζνο 
 
2.2.1  ΢πνινγηζκόο Θξίζηκνπ βάζνπο yθ  - Ξξόβιεκα Э1 
 

 Ξξνθύπηεη ζέηνληαο F = 1 ζηελ (1) 
 

 Απαηηνύκελα δεδνκέλα είλαη ε παξνρή Q θαη ηα γεσκεηξηθά ζηνηρεία ηεο 
δηαηνκήο 

 

 Γηα δεδνκέλα γεσκεηξηθά ζηνηρεία ηεο δηαηνκήο ε ηηκή ηνπ yθ κεηαβάιιεηαη 

νκόξξνπα κε ηε κεηαβνιή ηεο ηηκήο ηεο Q: Q  yθ θαη Q  yθ  
 

 Έρνληαο ππνινγίζεη ην yθ είλαη δπλαηό λα ραξαθηεξίζνπκε ηε ξνή ζε νηνδήπνηε 

ζεκείν ηνπ αγσγνύ. Αξθεί λα ην ζπγθξίλνπκε κε ην πξαγκαηηθό βάζνο ξνήο y: 
 y > yθ: ε ξνή είλαη ππνθξίζηκε 
 y = yθ: ε ξνή είλαη θξίζηκε 

 y < yθ: ε ξνή είλαη ππεξθξίζηκε 
 

 Δάλ ε ζύγθξηζε ηνπ yθ γίλεη κε ην βάζνο νκνηόκνξθήο ξνήο yν (βι. θεθάιαην 3) 

ην αληίζηνηρν ζπκπέξαζκα αθνξά ζην ραξαθηεξηζκό ηεο ξνήο κε νκνηόκνξθν 
βάζνο (ζηα ζεκεία όπνπ εκθαλίδεηαη) βάζνο νκνηόκνξθήο ξνήο 
 

 Πηηο νξζνγσληθή θαη ηξηγσληθή δηαηνκέο ππάξρεη απ’ εσθείας ιύζε    
 

1/3
2

2

Q
y

b g


 
  

 
 (13) νξζνγσληθή δηαηνκή 

 

0,2
2

2

2 Q
y

z g


 
  

 
 (14) ηξηγσληθή δηαηνκή 

 
Γηα ηηο ππόινηπεο δηαηνκέο (βαζηθέο ζπκκεηξηθέο, βαζηθέο κε – ζπκκεηξηθέο θαη 

ζύλζεηεο) πξνηείλεηαη ε παξαθάησ δηαδηθαζία επίιπζεο κε ρξήζε Πηλάθσλ  
θαη επαλήθεσζη - διαδοτικές προζεγγίζεις.                                                  
Ζ δηαδηθαζία εμαζθαιίδεη ηαρύηεηα θαη επνπηεία ηνπ ππνινγηζκνύ, θαηαλόεζε ησλ 

πεξηνξηζκώλ, ειαρηζηνπνίεζε ηεο πηζαλόηεηαο ιάζνπο θαηά ηε ρξήζε ησλ Ξηλάθσλ. 
Δίλαη ζηαηηζηηθώο αζθαιέζηεξε από ηε ρξήζε πξνγξακκαηηδόκελσλ ππνινγηζηώλ 

ρεηξόο! 
  
3 2E (y ) Q

C
B(y ) g






   (15) ζηαζεξό ζηνηρείν ειέγρνπ  

από ηα δεδνκέλα      
 

3E (y )
C

B(y )






  (16) ππνινγηδόκελν ζηνηρείν  

από ηηο δηαδνρηθέο ηηκέο πξνζέγγηζεο ηνπ yθ 
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2.2.2  Ππκκεηξηθή Ρξαπεδνεηδήο δηαηνκή κε πιάηνο b θαη θιίζε πξαλώλ z  
 

 ΢πνινγίδνπκε ηα 

2Q
C

g

  (15) θαη 

1,5

2,5

z
C
b

 
   (17) 

 

 Πηνλ πίλαθα Π2  εληνπίδνπκε ην Φθ 
 

 Πηελ αληίζηνηρε ακέζσο αξηζηεξά ζηήιε δηαβάδνπκε ην κ 
(ή ην κ.ν. αλάκεζα ζε δύν γξακκέο, ΓΔΛ παηδεπόκαζηε κε αθξηβή παξεκβνιή!) 

 

 ΢πνινγίδνπκε ην  1y b /z


    (18) 

 

 Από ηνλ πίλαθα Σ1 ππνινγίδνπκε ηα γεσκεηξηθά κεγέζε Δ(yθ1) θαη Β(yθ1) 
 

  ΢πνινγίδνπκε ην ζηνηρείν 

3

1
1

1

E (y )
C

B(y )






  (16) 

 

 Διέγρνπκε ηε ζύγθιηζε 
1C C

3%
C

 




  (19) 

 

 Γηνξζώλνπκε (ζπαληόηαηα) 

3

1
2 1

C C
y 1 y

C
 

 



  
    
   

 (20) 

 

 Δπαλππνινγίδνπκε από ηνλ πίλαθα Σ1 ηα Δ(yθ2), Β(yθ2)  





3

2
2

2

E (y )
C

B(y )
 

 

 Δπαλειέγρνπκε ηε ζύγθιηζε 
2C C

3%
C

 




  

 

 Ρππνπνίεζε δηαδηθαζίαο: 
 

Q [m3⁄ s] b [m] z  Cθ Φθ κ 
      

 

yθi [m] Δθi [m
2] Βθi [m] Cθ1 δC [%]  yθ [m] 
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 Γηάγξακκα ξνήο δηαδηθαζίαο: 

 

 

 

2.2.3  Θπθιηθή δηαηνκή κε δηάκεηξν d  
 

 ΢πνινγίδνπκε ηα 

2Q
C

g

  (15) θαη 

5

C
f( )

d



   (21) 

 

 Πηνλ πίλαθα Π3  εληνπίδνπκε ην f(ζθ) 
 

 Πηελ 1ε αξηζηεξή ζηήιε δηαβάδνπκε ην yθ1/d  
(ή ην κ.ν. αλάκεζα ζε δύν γξακκέο, ΓΔΛ παηδεπόκαζηε κε αθξηβή παξεκβνιή!) 

 

 Ππλερίδνληαο ζηνλ πίλαθα Π3 δηαβάδνπκε ζε πξνο ηα δεμηά ζηήιεο ηα Δ(yθ1)/d2 

θαη Β(yθ1)/d   
 

  ΢πνινγίδνπκε ην ζηνηρείν 

3

1
1

1

E (y )
C

B(y )






  (16) 

 

 Διέγρνπκε ηε ζύγθιηζε 
1C C

3%
C

 




  (19) 

 

Ππκκεηξηθή ηξαπεδνεηδήο 
Q , b , z 

 

(15) Cθ 
 

 






1C C
3%

C
 

(17) Φθ 
 

(Ξ2) κ 
 

(18) yθ1 
 

(Ρ1) Δ(yθ1), Β(yθ1) 

(16) Cθ1 
 

(20) yθ2 
 

 yθ = yθ1 
 

 ΟΥΗ 
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 Γηνξζώλνπκε (ζπαληόηαηα) 

3

1
2 1

C C
y 1 y

C
 

 



  
    
   

 (20) θαη  

ππνινγίδνπκε ην yθ2/d  
 

 Δπαλαδηαβάδνπκε από ηνλ πίλαθα Π3 ηα Δ(yθ2)/d
2, Β(yθ2)/d  

 

 Δπαλππνινγίδνπκε ην 

3

2
2

2

E (y )
C

B(y )






  θαη επαλειέγρνπκε 
2C C

3%
C

 




  

 

 Ρππνπνίεζε δηαδηθαζίαο: 
 

Q [m3⁄ s] d [m] Cθ f(ζθ) 
    

 

yθi /d  Δθi /d
2 Δθi [m

2] Βθi /d Βθi [m] Cθ1 δC [%]  yθ [m] 
        

        
 

 Γηάγξακκα ξνήο δηαδηθαζίαο: 
 

 

Θπθιηθή 
Q , d 

 

(15) Cθ 
 

 






1C C
3%

C

 

(21) f(ζθ) 

 

(Ξ3) yθ1/d, Δ(yθ1)/d2, B(yθ1)/d  Δ(yθ1), Β(yθ1) 
 

 

(16) Cθ1 
 

(20) yθ2 
 

 yθ = yθ1 
 

 ΟΥΗ 
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2.2.4  Κε - ζπκκεηξηθή Ρξαπεδνεηδήο δηαηνκή κε πιάηνο b θαη θιίζεηο πξαλώλ z1 , z2   
 

 ΢πνινγίδνπκε ηα 

2Q
C

g

  (15) θαη 

1,5

2,5

z
C
b

 
   (17) 

 

 Πηνλ πίλαθα Π2  εληνπίδνπκε ηα δύν Φθ  
 

 Πηελ αληίζηνηρε ακέζσο αξηζηεξά ζηήιε δηαβάδνπκε ηα δύν κ 

(ή ην κ.ν. αλάκεζα ζε δύν γξακκέο, ΓΔΛ παηδεπόκαζηε κε αθξηβή παξεκβνιή!) 
 

 ΢πνινγίδνπκε ηα  y b /z

    (18) 

 

 Κνξθώλνπκε ηνπο κ.ν.  1 11 21y y y /2
  
   θαη  1 2z z z /2    

 

 ΢πνινγίδνπκε ηα γεσκεηξηθά κεγέζε Δ(yθ1) θαη Β(yθ1): 
 

 1 1 1E(y ) b (z y ) y
  

     θαη 
1 1B(y ) b 2 z y
 

     

 

  ΢πνινγίδνπκε ην ζηνηρείν 

3

1
1

1

E (y )
C

B(y )






  (16) 

 

 Διέγρνπκε ηε ζύγθιηζε 
1C C

3%
C

 




  (19) 

 

 Γηνξζώλνπκε (ελδερνκέλσο) 

3

1
2 1

C C
y 1 y

C
 

 



  
    
   

 (20) 

 

 Δπαλππνινγίδνπκε σο άλσ ηα Δ(yθ2), Β(yθ2)  

3

2
2

2

E (y )
C

B(y )






  

 

 Δπαλειέγρνπκε ηε ζύγθιηζε 
2C C

3%
C

 




  

 

 Ρππνπνίεζε δηαδηθαζίαο: 
 

Q [m3⁄ s] b [m] zn z  Cθ Φθ κ yθi [m] 

  
. 
. 

  
   

 

yθi [m] yθi [m] Δθi [m
2] Βθi [m] Cθ1 δC [%]  yθ [m] 
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 Γηάγξακκα ξνήο δηαδηθαζίαο: 

 

Αθνινπζνύκε ην αληίζηνηρν ηεο ζπκκεηξηθήο ηξαπεδνεηδνύο δηαηνκήο (βι. 2.2.2), 
ιακβάλνληαο ππόςε κόλν γηα ηελ 1ε ηηκή yθ1 ην δηπιό πξνζδηνξηζκό yθ11 θαη yθ21 θαη 

ππνινγηζκό ηνπ κ.ν. ηνπο. 
 

2.2.5  Πύλζεηε δηαηνκή  
 

 Ξξνζδηνξίδνπκε εάλ ην θξίζηκν βάζνο εκθαλίδεηαη ζηε κηθξή δηαηνκή, ζέηνληαο 
ην γεσκεηξηθό βάζνο ηεο κηθξήο δηαηνκήο σο yθ θαη ππνινγίδνληαο ηελ 

πξνθύπηνπζα παξνρή:Q g t
  

     (22) 

 

o Δάλ Qθκηθξε > Q, ηόηε ε ξνή κε θξίζηκν βάζνο πξαγκαηνπνηείηαη ζηε κηθξή 

δηαηνκή θαη αθνινπζείηαη ε αληίζηνηρε ηεο γεσκεηξίαο ηεο δηαδηθαζία  
 

o Δάλ Qθκηθξε < Q, ηόηε ε ξνή κε θξίζηκν βάζνο πξαγκαηνπνηείηαη ζηε ζύλζεηε 

δηαηνκή θαη αθνινπζείηαη ε παξαθάησ δηαδηθαζία:   
 

 ΢πνινγίδνπκε ην 

2Q
C

g

  (15)  

 

 ΢πνζέηνπκε ην yθ1, ην νπνίν κεηξάηαη από ην ρακειόηεξν ζεκείν ζηε  
 

ζύλζεηε δηαηνκή: 
 

 

 

  
         

2/3

1 ή

Q Q b
y 1 y

Q b
 (23) 

 

 Αθνινπζνύκε ηα βήκαηα - ξνή επίιπζεο ησλ απιώλ ζπκκεηξηθώλ δηαηνκώλ, 
ππνινγίδνληαο όκσο ηα γεσκεηξηθά κεγέζε ηεο εθάζηνηε ζύλζεηεο 

 

 Διέγρνπκε ηε ζύγθιηζε 
1C C

3%
C

 




  (19)  

 

 Γηνξζώλνπκε (ελδερνκέλσο) 

3

1
2 1

C C
y 1 y

C
 

 



  
    
   

 (20) 

 

 Δπαλππνινγίδνπκε ηα Δ(yθ2), Β(yθ2)  

3

2
2

2

E (y )
C

B(y )






  

 

 Δπαλειέγρνπκε ηε ζύγθιηζε 
2C C

3%
C

 




  
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 Ρππνπνίεζε δηαδηθαζίαο: 
 

yκηθξή [m] κνξθήκηθξε  Δθκηθξ [m
2] tκ [m] Qθκηθξε [m

3⁄s] 
     

 

Q [m3⁄ s] κνξθήκηθξε  κνξθήκεγαιε  Cθ 
    

 

yθi [m] Δθi [m
2] Βθi [m] Cθ1 δC [%] yθ [m] 

      
 

Γηάγξακκα ξνήο δηαδηθαζίαο: 
 

 

Πύλζεηε 
Q , κνξθήκηθξε , κνξθήκεγαιε 

 

(15) Cθ 
 

 






1C C
3%

C

 

(23) yθ1 

 
 

(Δ(yθ1), Β(yθ1) 

(16) Cθ1 
 

(20) yθ2 
 

 yθ = yθ1 
 

(Δ(yθ2), Β(yθ2) 

(16) Cθ2 
 

 






2C C
3%

C
 

 yθ = yθ2 
 

(22) Qθκηθξή 
 

Qθκηθξε > Q 

Γηαδηθαζία  

ζηε  
κηθξή δηαηνκή 

 ΟΥΗ 
 

 ΟΧΙ 
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2.3 Δξσηήζεηο θαηαλόεζεο θαη Δθαξκνγέο ππνινγηζκνύ  
 
2.3.1  (κία κόλν απάληεζε είλαη νξζή) 
 

 Ο αξηζκόο FROUDE ζε ξνή κε ειεύζεξε επηθάλεηα: 

 Δίλαη ν ιόγνο ησλ δπλάκεσλ αδξαλείαο πξνο ηηο δπλάκεηο βαξύηεηαο 

 Δίλαη ν ιόγνο ηεο κέζεο ηαρύηεηαο ηεο ξνήο ζε κία πδάηηλε δηαηνκή πξνο ηελ 

ηαρύηεηα δηάδνζεο θύκαηνο βαξύηεηαο κηθξνύ ύςνπο 

 Ζ ηηκή ηνπ ραξαθηεξίδεη ηε ξνή ζε ππνθξίζηκε / θξίζηκε / ππεξθξίζηκε 

 Ηζρύνπλ ΝΙΑ ηα παξαπάλσ 

 ΓΔΛ ηζρύεη ΡΗΞΝΡΑ από ηα παξαπάλσ 
           

 ΢ε έλα πξηζκαηηθό αγσγό κεγάινπ κήθνπο πξαγκαηνπνηείηαη  

ππνθξίζηκε ξνή κε ειεύζεξε επηθάλεηα.  
Θύκαηα βαξύηεηαο κηθξνύ ύςνπο ζηνλ αγσγό κεηαδίδνληαη: 

 Κόλν θαηάληε δηαηαξαρήο 
 Αλάληε θαη θαηάληε δηαηαξαρήο 

 Κόλν αλάληε δηαηαξαρήο 

 Ηζρύνπλ ΝΙΑ ηα παξαπάλσ 

 ΓΔΛ ηζρύεη ΡΗΞΝΡΑ από ηα παξαπάλσ 
 

 ΢ε έλα πξηζκαηηθό αγσγό κεγάινπ κήθνπο,  κε κηθξή θαηά κήθνο 

θιίζε ππζκέλα θαη δεδνκέλε ζηαζεξή παξνρή Q, πξαγκαηνπνηείηαη 
παξάιιειε ηπξβώδεο ξνή κε ειεύζεξε επηθάλεηα 

 ΢πάξρεη κηα ειάρηζηε ηηκή ηεο εηδηθήο ελέξγεηαο, όπνπ ε ξνή πξαγκαηνπνηείηαη  
κε θξίζηκν βάζνο 

 
΢πάξρεη κηα ειάρηζηε ηηκή ηεο εηδηθήο δύλακεο, όπνπ ε ξνή πξαγκαηνπνηείηαη  
κε θξίζηκν βάζνο 

 Γηα ηηκέο εηδηθήο ελέξγεηαο κεγαιύηεξεο ηεο ειαρίζηεο ε ξνή είλαη 
δπλαηό λα πξαγκαηνπνηεζεί κε δύν βάζε ηα νπνία θαινύληαη ελαιιαθηά 

 Ηζρύνπλ ΝΙΑ ηα παξαπάλσ 

 ΓΔΛ ηζρύεη ΡΗΞΝΡΑ από ηα παξαπάλσ 
 

 ΢ε έλα πξηζκαηηθό αγσγό κεγάινπ κήθνπο,  κε κηθξή θαηά κήθνο 
θιίζε ππζκέλα θαη δεδνκέλε ζηαζεξή παξνρή Q, πξαγκαηνπνηείηαη 
παξάιιειε ζηξσηή ξνή κε ειεύζεξε επηθάλεηα 

 ΢πάξρεη κηα κέγηζηε ηηκή ηεο εηδηθήο ελέξγεηαο, όπνπ ε ξνή πξαγκαηνπνηείηαη  
κε θξίζηκν βάζνο 

 
΢πάξρεη κηα κέγηζηε ηηκή ηεο εηδηθήο δύλακεο, όπνπ ε ξνή πξαγκαηνπνηείηαη  
κε θξίζηκν βάζνο 

 Γηα ηηκέο εηδηθήο ελέξγεηαο κεγαιύηεξεο ηεο κέγηζηεο ε ξνή είλαη 
δπλαηό λα πξαγκαηνπνηεζεί κε δύν βάζε ηα νπνία θαινύληαη ζπδπγή 

 Ηζρύνπλ ΝΙΑ ηα παξαπάλσ 
 ΓΔΛ ηζρύεη ΡΗΞΝΡΑ από ηα παξαπάλσ 
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2.3.2  (κία κόλν απάληεζε είλαη νξζή) 
 

 ΢ε έλα πξηζκαηηθό αγσγό, κε κηθξή θαηά κήθνο θιίζε ππζκέλα,  

παξάιιειε, ή πεξίπνπ παξάιιειε ξνή θαη δεδνκέλε ζηαζεξή  
παξνρή Q, ζην δηάγξακκα εηδηθήο ελέξγεηαο: 

 Ζ γξαθηθή απεηθόληζε ηεο ΖΔ(y) έρεη αζύκπησηεο ηνλ άμνλα y θαη επζεία κε 
θιίζε 45ν   

 Ζ γξαθηθή απεηθόληζε ηεο ΖΔ(y) έρεη κία ειάρηζηε ηηκή ΖΔmin, ε νπνία  
πξνθύπηεη γηα ην θξίζηκν βάζνο 

 Νηαδήπνηε θαηαθόξπθε επζεία γηα ηηκέο ΖΔ(y) > ΖΔmin ηέκλεη ηε γξαθηθή 
απεηθόληζε ηεο ΖΔ(y) ζε δύν ζεκεία θαη νη αληίζηνηρεο ηηκέο ηνπ y θαινύληαη 
ελαιιαθηά βάζε  

 Ηζρύνπλ ΝΙΑ ηα παξαπάλσ 

 ΓΔΛ ηζρύεη ΡΗΞΝΡΑ από ηα παξαπάλσ 
 

 ΢ε έλα πξηζκαηηθό αγσγό, κε κηθξή θαηά κήθνο θιίζε ππζκέλα,  

παξάιιειε, ή πεξίπνπ παξάιιειε ξνή θαη δεδνκέλε ζηαζεξή  
παξνρή Q, ζην δηάγξακκα εηδηθήο δύλακεο: 

 Ζ γξαθηθή απεηθόληζε ηεο Κ(y) έρεη αζύκπησηεο ηνλ άμνλα y θαη επζεία κε 
θιίζε 45ν   

 Ζ γξαθηθή απεηθόληζε ηεο Κ(y) έρεη κία κέγηζηε ηηκή Κmax, ε νπνία  
πξνθύπηεη γηα ην θξίζηκν βάζνο 

 
Νηαδήπνηε θαηαθόξπθε επζεία γηα ηηκέο Κ(y) > Κmin ηέκλεη ηε γξαθηθή 
απεηθόληζε ηεο Κ(y) ζε δύν ζεκεία θαη νη αληίζηνηρεο ηηκέο ηνπ y θαινύληαη 
ζπδπγή βάζε  

 Ηζρύνπλ ΝΙΑ ηα παξαπάλσ 

 ΓΔΛ ηζρύεη ΡΗΞΝΡΑ από ηα παξαπάλσ 

 
2.3.3  (αηηηνινγείζηε ηελ απάληεζε ζαο) 
 

 ΢ε έλα πξηζκαηηθό αγσγό,  κε κηθξή θαηά κήθνο θιίζε ππζκέλα θαη  

δεδνκέλε ζηαζεξή παξνρή Q, πξαγκαηνπνηείηαη παξάιιειε ξνή  κε 
ειεύζεξε επηθάλεηα. Ζ εηδηθή ελέξγεηα δίδεηαη από ηε ζρέζε: 
ΖΔ= y + 0,2/y2 -1,2 Λα ππνινγηζζεί ην θξίζηκν βάζνο. 

  Ζ παξαπάλσ ζρέζε γξάθεηαη: y3 – 1,2.y2 + 0,2 
 ΢πνινγίδνπκε ηελ 1ε παξάγσγν: 3.y2 – 2,4.y 

 Θέηνπκε: 3.y2 – 2,4.y= 0  y= 0,8 m 
 To yθ αληηζηνηρεί ζε ΖΔminimum → yθ= 0,8 m  

 Δάλ ν παξαπάλσ αγσγόο έρεη νξζνγσληθή δηαηνκή πιάηνπο b, λα  
ππνινγηζζεί ε ειάρηζηε ηηκή ηεο εηδηθήο ελέξγεηαο. 

  To yθ αληηζηνηρεί ζε Κminimum  
 Νξζνγσληθή δηαηνκή (12α)  Κminimum= 0,96.b m3 
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2.3.4  Νη αγσγνί ηνπ ζρήκαηνο κεηαθέξνπλ παξνρή Q= 8,00 m3⁄s. 
Λα ππνινγηζζεί γηα θάζε αγσγό ην θξίζηκν βάζνο yθ 
(Ζ εθαξκνγή επηθεληξώλεηαη ζην Ξξόβιεκα Э1)   

 

 
 

Α Νξζνγσληθή δηαηνκή: (13)  yθ= 0,74 m 
 

Β Ρξηγσληθή δηαηνκή: (14)  yθ= 1,53 m 
 

Γ Ππκκεηξηθή Ρξαπεδνεηδήο δηαηνκή 
 

Q [m3⁄ s] b [m] z  Cθ Φθ κ 
8,00 4,00 1,25 6,52396 0,11155 0,2150 

 

yθi [m] Δθi [m
2] Βθi [m] Cθ1 δC [%]  yθ [m] 

0,688 3,34368 5,72000 6,53549 +0,18  0,69 

 
Γ Θπθιηθή δηαηνκή 

 

Q [m3⁄ s] d [m] Cθ f(ζθ) 
8,00 4,00 6,52396 0,00637 

 

yθi /d  Δθi /d
2 Δθi [m

2] Βθi /d Βθi [m] Cθ1 δC [%]  yθ [m] 
0,2785 0,17872 2,85950 0,89652 3,58608 6,52005 -0,06  1,11 

 
Δ Κε - ζπκκεηξηθή Ρξαπεδνεηδήο δηαηνκή 

 

Q [m3⁄ s] b [m] zn z  Cθ Φθ κ yθi [m] 

8,00 4,00 
1,25 
1,75 

1,500 6,52396 
0,11155 
0,18478 

0,2150 
0,2925 

0,688 
0,674 

 

yθi [m] Δθi [m
2] Βθi [m] Cθ1 δC [%]  yθ [m] 

0,681 3,41964 6,04300 6,61743 +1,43  0,68 
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Ε Πύλζεηε δηαηνκή (ζηο <εδώ> παράδειγμα αποηελούμενη από δύο ορθογώνια) 
 

yκηθξή [m] bκηθξ [m] b’κηθξ[m] Δθκηθξή [m
2] tκ [m] Qθκηθξε [m

3⁄s] 

0,75 2,00 2,00 1,50000 0,75000 
4,07 < 8,00  
→ ζύνθεηη 

 

Q [m3⁄ s] bκηθξ [m] bκεγαι [m] Cθ 
8,00 2,00 4,00 6,52396 

 

yθi [m] Δθi [m
2] Βθi [m] Cθ1 δC [%] yθ [m] 

1,21177 3,34709 4,00000 9,37434 +43,69   

1,11849 2,97395 4,00000 6,57567 +0,79  1,12 
 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 


